

城大法律學院院長陳清漢教授及中國法與比較法研究中心主任王江雨教授接受香港 01 訪問探討香港法律學院與香港法律研究及教育改革問題

2021 年 1 月 15 日

2021 年 1 月初，香港城市大學法律學院(以下簡稱「城大法律學院」)院長陳清漢教授及中國法與比較法研究中心(以下簡稱「CCCL」)主任王江雨教授接受香港網上新聞媒體「香港 01」訪問，探討於近日在香港社會備受爭議的香港法律研究及教育改革問題方面，香港的法律學院所擔當的角色。

在訪問中被問及有關法律學院應擔當的角色，城大法律學院院長陳清漢教授認為，法律學院應在「本地」和「全球」之間做好平衡。在「本地」方面，由於法律學院與其所在的司法管轄區緊密相連，所以法律學院具有服務本地社區的責任。因此就香港而言，香港的法律學院需要培育適合在香港法律市場執業的律師；在「全球」方面，由於法律學院是國際社區的一員，因此亦應為國際社區服務，成為國際對話的一部份，讓國際社會了解香港的法律體系在國際層面的位置，同時加深香港法律學院自身、香港法律界，以至香港社會對不同司法管轄區處理各種法律問題的不同手法的認識。

同時，他認為基於香港的法律學院一直在國際上的良好聲譽，以及香港的地理優勢造就香港成為中國法律研究中心，香港絕對有條件打造出世界上最好的法學院，而這亦是城大法律學院的目標，其屬下的 CCCL 更早已成為全球領先的中國法研究中心。而在中國於國際上的影響力日漸提升、中國法的發展不斷加快的情況下，法律服務市場對同時精通普通法和中國法的香港律師的需求亦必然將會增加，因此城大法律學院亦會致力培訓相關人才。

至於在面對大學教育資助委員會(以下簡稱「教資會」)以「國際化」作為「研究評審工作」(RAE)的評核標準對學界造成的壓力，陳院長坦言自己並不會過於考慮有關標準。他指出自己只會考慮僱用優秀的人才、提供一個良好的研究環境讓學院同事可以最大程度發揮他們的潛力，包括為城大法律學院設定廣泛的研究方向、為法律

學院同事的研究提供種子資金、鼓勵同事與其他學科的學者進行合作研究及與國際上優秀的研究人員建立夥伴關係等。對於學院同事們的研究，他亦會最大程度尊重同事的學術自由，只會給出一個大方向而不會就 RAE 或其他因素向同事施加任何壓力。

CCCL 主任王江雨教授在訪問中首先談及香港對中國法律發展的貢獻。他指出，中國法在過去三、四十年間已由原本粗疏的簡單規範發展成今天相當完善和技術化的龐大而複雜的法律體系。而在這個法制現代化過程中，香港扮演了相當重要的角色，例如中國法中對英國法律的「移植」，就是透過中港兩地在香港的學術領域及市場上的法律交流而進行的。

事實上，在學術領域方面，基於「一國兩制」政策和香港在中國及國際上的「得天獨厚」地理優勢，再加上香港法律學者的國際化背景，香港的法律學術界在作為中國法與國際社會之間的橋樑的地位實在不可代替：一方面，有別於內地法律學者在中國法研究方面受到學術訓練、政治大環境及研究目的、研究方法等限制，香港法律學者能以國際上所能接受的表達方式，去解釋、解構、解讀、推廣中國法律；另一方面，基於內地對比較法的強大需求 — 尤其在新興法律問題（例如自動駕駛、人工智能、眾籌等）的國外法律經驗方面，香港法律學院提供的法律課程和香港法律學者的國際化及比較法研究亦正好能在相關方面服務內地。

有鑑於此，王教授表示，作為一個設立於香港的研究機構，CCCL 亦希望能對香港本地的研究有所貢獻，協助釐清香港的地位和確定香港對中國法律的影響和貢獻，所以香港在中國法制建設過程中已經發揮和所能夠發揮的作用將會是 CCCL 未來的其中一個重點研究課題。

就有關香港法律學術界的研究方向和指標的問題，王教授直言，教資會的 RAE 不應將「國際化」作為「唯一」標準而忽視本土的資源和議題；反之，他認為要對本土的知識、資源給予關注，香港應該抓住自己的優勢，用國際化的視角，站在獨特的位置探討整個中國的問題，或扎根本土研究香港本地議題，這才是香港的價值所在。

相關報導見於：<https://www.hk01.com/周報/573285/司法改革-一-如何令普通法與一國兩制-相適應>；<https://www.hk01.com/周報/573308/司法改革-二-如何令法律研究善用本港優勢-告別-狗尾續貂>；<https://www.hk01.com/周報/573536/司法改革-三-香港法學如何突破-偽國際化-困局>；<https://www.hk01.com/周報/573544/司法改革-四-來自國外的法學院院長-如何化挑戰為動力>。